

巩固脱贫攻坚成果又出实招

全省“耕耘者振兴计划”产销对接班月底开班

日前，农业农村厅发布消息，8月26日，全省“耕耘者振兴计划”巩固脱贫攻坚成果产销对接班将在四川西部新农村建设培训中心正式开班。该培训班计划分六期进行，每期时长五天，将持续至11月22日，以畅通农副产品销售渠道，促进脱贫地区特色产业发展，助力当地群众实现持续稳定增收为主要培训内容。

自6月以来，四川省已连续召开多次以巩固拓展脱贫攻坚成果为主题的全省性会议。此次培训班正是为了落实全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估问题整改暨工作推进会议的相关部署，特别是关于“确保脱贫群众持续稳定增收”和“强化联农带农利益机制建设”的要求，同时按照农业农村部“耕耘者振兴计划”乡村治理骨干培训班的晋阶培训安排而设立的。

在培训对象方面，本次培训班面向全省161个有巩固脱贫攻坚成果任务的县（市、区），特别是针对50个乡村振兴重点帮扶县和39个欠发达县中具有产业基础的村庄。这些村庄中获得乡村治理骨干培训班晋阶资格的学员将全覆盖

参与，学员的产生采取自愿报名与农业农村部推荐相结合的方式。

课程设置上，培训班注重理论讲授与产销实操的结合，涵盖了脱贫地区乡村产业振兴、农产品市场化策略、“互联网+”乡村土货营销、农产品推销视频制作等丰富内容。

此外，培训班还计划邀请省内知名的大型超市、酒楼、团餐公司、商会、学校后勤部门等作为农产品采购方参与，搭建产销对接平台，并组织现场签约活动。同时，四川省工商业联合会、四川省总工会、四川省妇女联合会等单位也将

受邀参与到产销对接会中，共同助力参训学员的农产品订单销售。

首期产销对接班在腾讯“为村耕耘者”项目组提供全程指导下，由深圳高级经理研修院与四川西部新农村建设培训中心联合承办。参训学员来自广元、南充、广安、达州、巴中的34个县（市、区）。届时，成都红旗连锁、德阳市东汽实业、成都海州餐饮、四川省湖南商会、四川宏达（集团）等企业及机构将现场开展采购签约活动。

（林恋芸 四川农村日报全媒体记者 罗敏）

青川县大力发展文旅、民宿等产业 阴平古道展新颜

创新案例

CHUANG XIN AN LI

近年来，广元市青川县不断加大对蜀道特别是阴平古道的保护力度，致力于让珍贵的历史文化遗产得以传承和延续。同时依托阴平古道、唐家河国家级自然保护区的资源优势，大力发展战略、民宿等产业，带动当地群众增收致富。

看产业

“文旅融合”助力乡村振兴

“这里空气清新、天气凉爽，每年夏天我都会带着家人来住上一两个星期，今年感觉住宿环境比之前更好了。”来自遂宁的游客唐纪明一家对青川县青溪镇阴平村的民宿赞不绝口。

阴平村因阴平古道穿境而过而得名。近年来，阴平村依托阴平古道等丰富的旅游资源，将发展精品民宿作为乡村振兴的重要支撑点。

目前，该村已发展农家乐近240户，旅游从业者占到本地村民的三分之二。“去年，全村接待游客超过40万人次，旅游收入达3800余万元。”青溪镇党委副书记李明雄介绍，随着大唐家河旅游区项目的推进，阴平村民宿进行了改造升级，完善了基础设施，在为游客提供优质服务的同时，也增加了当地居民的收入。

下一步，当地将依托阴平古道优质资源，加强三国文化、古蜀道文化遗产的开发挖掘，提升游客体验感。

看发展

“坝坝篮球”拉动消费

近年来，阴平村不仅将发展精品民宿作为乡村振兴的重要支撑点，还通过文旅融合发展，带动更广范围群众增收致富。

7月26日晚，青川县三人“坝坝篮球”擂台赛迎来激动人心的时刻：由篮球爱好者组成的24支队伍闪亮登场，角逐本周最后一个冠军。

“我们的年度总冠军奖金为50万元，全年各项奖金合计突破100万元。”青川县体育事务中心主任马冬梅介绍，为进一步加强“体育+文艺”的融合，青川县三人“坝坝篮球”擂台赛应运而生。

目前，该村已发展农家乐近240户，旅游从业者占到本地村民的三分之二。“去年，全村接待游客超过40万人次，旅游收入达3800余万元。”青溪镇党委副书记李明雄介绍，随着大唐家河旅游区项目的推进，阴平村民宿进行了改造升级，完善了基础设施，在为游客提供优质服务的同时，也增加了当地居民的收入。

下一步，当地将依托阴平古道优质资源，加强三国文化、古蜀道文化遗产的开发挖掘，提升游客体验感。

自上海、成都、陕西等地以及美国、西班牙、塞尔维亚等国的篮球爱好者参与。自2023年10月10日开赛以来，累计参赛球队超过1900支，比赛场次突破6300场。

擂台赛不仅带来高人气，还拉动了消费。通过多种业态招引，篮球场周围原本闲置的78个铺面被全部盘活，“夜经济”实现多领域、高层次、健康化发展。

>>> 相关链接

阴平古道是从甘肃文县进入四川的通道之一，全长265公里，古时文县称阴平，南北朝时，氐族首领又在此建过阴平国，故此通道被称为阴平古道。因三国时期邓艾偷渡阴平奇袭蜀国，让这条古道更为知名。

（鄢怀林 任紫鑫 高志农 杨鸿波）

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

岳池县

乡村建设结硕果 美好生活谱新篇

本报讯 今年以来，广安市岳池县采取多项举措，深耕蔬菜、中药材、藤椒等特色农业产业，畜禽养殖业实现稳步增长，有力有效推进乡村全面振兴。

做优做强农业产业。岳池县以谱写新时代更高水平“天府粮仓”岳池篇章为引领，强力推进5.4万亩高标准农田新建和改造升级，抓住“扩播面、提单产、减灾损”三项重点，全力推进30万亩优质粮油产业带建设，新建优质粮油示范基地7个、千亩粮油高产示范片和百亩示范片各18个。聚焦蔬菜、中药材、藤椒三大优势产业，建设优质蔬菜产业基地11万亩，建成特色中药材基地10万亩。抓好畜禽规模养殖场补栏扩量、品种改良、畜禽防疫等工作，全面落实生猪临时性奖补政策等，力争全年实现出栏生猪86万头以上、能繁母猪保有量保持在5.1万头以上。

纵深推进农村改革。岳池县深入落实农村集体经济“消薄扶强”计划，上半年，该县村级集体经济收入在5万~10万元的村共27个、10万元以上的村共121个、50万元以上的村共2个。积极发展多种形式农业适度经营模式，推动新型农业经营主体高质量发展，累计创建国家级农业龙头企业1个、省级农业龙头企业7个、国家级示范合作社6个、省级示范合作社25个、省级家庭农场示范场25个。全面实施“改革深化年”行动，印发“1+3”改革试点工作方案，扎实推进省级城乡融合发展改革试点工作。（周才懿 王太益 袁伟诚）

铜鼓镇

全力做好“产业+就业”两篇文章

本报讯 乡村要振兴，产业必先行。近年来，宜宾市长宁县铜鼓镇把推进产业发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，坚持产业至上、就业优先，扎实推进乡村全面振兴。

盛夏时节，位于铜鼓镇的十八子家庭农场一派丰收景象。走进农场内的葡萄采摘园，一株株葡萄藤上挂满了晶莹剔透、饱满诱人的葡萄。在阳光的照射下，成串的葡萄闪烁着诱人的光泽，令人垂涎欲滴。众多慕名而来的游客穿梭于葡萄园内，体验采摘乐趣。“这里的葡萄不仅品种多，还非常甜。我想多摘一点带回家，和亲朋好友一起分享。”游客王辉如是说。

据十八子家庭农场负责人李秀猛介绍，农场的葡萄从6月开始采摘，将持续到10月，主要种植有蓝莓葡萄、阳光玫瑰等18个品种。近年来，在当地党委、政府的支持与鼓励下，十八子家庭农场坚持科技创新，采用滴灌浇灌、防草布等种植技术，不断扩大种植规模，已从最初的150亩扩展至260亩，如今日产500公斤不在话下。据悉，该农场先后荣获四川省精品花果人家、县级创业示范基地、省级家庭农场示范农场等称号，并成功通过了无公害水果基地认证。

“我们每年支付人工工资都要六

七十万元。”李秀猛说，每年疏花、疏果、采收、剪枝等都需要大量人工，用工量多的时候有50余人，维系日常管理也需要10余人。铜山村二组已脱贫户曾龙其就是在十八子家庭农场务工的工人之一，能在家门口务工，她很满意，她说：“忙的时候，一个月工作20多天，一年能有2万元的收入。”

乡村振兴，产业先行。近年来，铜鼓镇大力发展“白酒+特色水果产业”，积极探索“党建+电商+产业”发展模式，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。截至目前，全镇有白酒企业5家，其中规上企业3家，年产白酒约8000吨；种植枇杷、柑橘、葡萄等水果1.2万余亩，带动群众就近就业600余人。

铜鼓镇相关负责人表示，下一步，该镇将牢牢把握发展的主动权，扎实做好“产业+就业”两篇文章，持续发展壮大枇杷、柑橘、葡萄、白酒等特色产业规模，打造现代农业产业园区和川南白酒生产基地，大力推进特色产业提质增效。同时，以举办“枇杷采摘月”“葡萄采摘月”等活动为契机，做好宣传工作，推动农旅深度融合，激活乡村发展新动能。（宋成均 张宝林）

图片新闻 TU PIAN JUN MEI



枳壳种出新“钱”景

近日，内江市东兴区石子镇七星村的4500余亩枳壳迎来丰收季，当地村民抢抓农时忙着采收、转运枳壳。

近年来，石子镇采取“企业+合作社+基地+农户”模式，大力发展枳壳等中药材种植，形成集种植、加工、销售于一体的全产业链，促进农业增效和农民增收，助力乡村全面振兴。（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）

织密农村养老服务网

提高农村养老服务质量水平，应以“有为政府”带动“有效市场”。不久前印发的《关于加快发展农村养老服务的指导意见》（以下简称《意见》）提出，“坚持政府引导、社会参与、集体互助、家庭尽责”。一方面，要大力推广“党建+农村养老服务”模式，依托村级党组织用好政府投放到农村基层的养老服务资源。另一方面，也要围绕完善基本养老服务、发展普惠养老服务、促进养老产业发展等目标，引导经营主体和社会力量广泛参与，为群众提供方便可及的养老服务。同时，还要积极培育扎根乡村、贴近村民的养老服务经营主体，才能把养老服务网越织越密，有效满足农村养老服务需求。

我国农村人际关系较为紧密，村民们互助互惠热情高，这是农村养老的优势所在。《意见》提出，“将村级邻里互助点、农村幸福院等互助养老服务设施建设纳入村庄规划”“有条件的村在履行民主程序的基础上，可将集体经营收益用于发展养老服务”。当前，不少地方进行了有益探索。比如，有的村子办起“幸福小院”；有的村子建起积分制制度，帮助送餐、协助做清洁等均可获得积分，积分可兑换物品或服务，进一步激发村集体和村民的内生动力，有利于增加养老服务供给、提升服务质量。

加快发展农村养老服务，离不开高素质劳动者和专业人才的支撑。农村在医疗、照护等方面存在短板，必须加强

相关领域劳动者培训。比如，实施基层卫生健康人才培养项目，重点提升乡村医生对主要慢性病的健康管理能力；鼓励成立以低龄健康老年人、农村留守妇女为主体的农村养老互助服务队，对其中符合条件参加技能培训的人员应给予职业培训补贴。汇聚多方力量，增强农村养老服务人员整体素质，才能有效提升服务资源利用效率，更好造福群众。

“一个社会幸福不幸福，很重要的看老年人幸福不幸福。”聚焦现实需求，着力提高农村养老服务水平，扎实推动养老事业高质量发展，才能让广大老年人享有更加幸福美满的晚年。（据《人民日报》）



游客采摘葡萄。宋成均 摄